外籍及大陸配偶辦理歸化、定居問答
1、 Q：我娶了外籍新娘，我太太應如何在國內設戶籍，取得身分證？
A：太太持居留簽證入境後，請先向移民署屏東縣服務站申請「外僑居留證」，並在國內連續合法居留滿3年（每年均須合法居留達183日以上）後，即可檢具相關資料向居留地戶政事務所申請歸化手續，經層報內政部核准取得中華民國國籍後，向內政部入出國及移民署申請長期居留，並自內政部歸化許可之日起1年內提出喪失原屬國國籍證明送內政部核備。居留期滿後再向內政部入出國及移民署申請「定居證」，屆時即可憑「定居證」向戶政事務所辦理初設戶籍登記及請領國民身分證。
簡略流程：結婚登記→申請居留簽證→申請外僑居留證→﹝3年後，每年均須合法居留達183日以上﹞→申請歸化國籍→申請臺灣地區居留證→申請喪失原屬國國籍→申請定居證→申請初設戶籍登記及請領國民身分證。

2、 Q：大陸配偶來台多久可以申請歸化？需檢附哪些證明文件？到   哪裡辦理？需否配偶陪同？需要配偶簽署同意書嗎？大陸配偶來台在團聚階段，台灣配偶因故死亡，可以申請歸化嗎？其相關規定為何？大陸配偶已取得長期居留證即將滿2年，台灣配偶因故死亡，可否申請台灣身分證？其相關規定為何？大陸配偶已取得長期居留證即將滿2年，因故與台灣配偶離婚且取得子女監護權，可否申請台灣身分證？其相關規定為何？大陸配偶已取得長期居留證即將滿2年，因故與台灣配偶離婚但未取得子女監護權，可否申請台灣身分證？其相關規定為何？

A：有關所列大陸配偶申請來台團聚、居留、定居相關業務係屬內政部入出國及移民署職掌，請逕洽移民署各縣、市服務站(屏東縣服務站電話：08-7216665)。

三、Q：什麼是財力證明？要如何取得？

 A：(一)、所謂財力證明，即國籍法第3條第1項第4款所定有相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞者。

    (二)、其規定如下：

1、 以我國國民配偶之身分申請歸化者，毋須檢附相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞之證明。

2、 以我國國民配偶以外之身分申請歸化者，應具備下列情形之一：(1) 最近一年於國內平均每月收入逾行政院勞工委員會公告基本工資二倍者。(2)國內之動產及不動產估價總值逾新臺幣500萬元者。(3) 我國政府機關核發之專門職業及技術人員或技能檢定證明文件。(4)入出國及移民法第25條第3項第2款所定為我國所需高科技人才，經許可在臺灣地區永久居留。(5) 其他經內政部認定者。
3、 前揭所定金額、文件包含申請人及其在國內設有戶籍且未領取生活扶助之配偶、配偶之父母、父母之收入、財產或檢附之文件，惟我國政府機關核發之專門職業及技術人員或技能檢定證明文件如係其配偶、配偶之父母、父母檢附者，並應出具足以保障申請人在國內生活無虞之擔保證明書。

四、Q：身體健康檢查的項目有哪些？哪些醫院有辦理？

A：健康檢查合格證明，係於取得我國國籍後，申請臺灣定居證時檢附，而臺灣地區居留證及臺灣地區定居證之核發乃屬移民署之權責，是以，健康檢查的項目有哪些？哪些醫院有辦理？請逕洽移民署各縣、市服務站(屏東縣服務站電話：08-7216665)。

5、 Q：外籍及大陸配偶可以自行到戶所申請戶籍謄本嗎？需要配偶或家人陪同嗎？

A：外籍與大陸配偶於未取得國民身分證前，可持外僑居留證或入出境許可證(或團聚證、長期居留證、定居證)自行至戶政事務所申請戶籍謄本。

六、Q：外籍配偶於居留期間與台灣配偶離婚，無子女監護權，是否能繼續辦理歸化？其財力證明及相關規定為何？

    A：(一)、依國籍法第3條第1項規定，外國人或無國籍人，現於中華民國領域內有住所，並具備下列各款要件者，得申請歸化：1、 於中華民國領域內，每年合計有183日以上合法居留之事實繼續5年以上者。2 、年滿20歲並依中華民國法律及其本國法均有行為能力。3、 品行端正，無犯罪紀錄。4、 有相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞。5、 具備我國基本語言能力及國民權利義務基本常識。外籍配偶於居留期間與台灣配偶離婚，雖無子女監護權，如具備前揭各款要件，得申請歸化。

       (二)、財力證明相關規定請參閱問題三解答(二)、2。

七、Q：外籍配偶於居留期間台灣配偶因故死亡，是否能繼續辦理歸化？其財力證明及相關規定為何？

    A：(一)、外籍配偶於其國人配偶死亡，其配偶死亡後未再婚，且有事實足認其亡故配偶親屬仍有往來或與其亡故配偶關係己存續2年以上，並於中華民國領域內，每年合計有183日以上合法居留之事實繼續3年以上始得申請。
      (二)、其財力證明包括：(1)國內之收入、納稅、動產或不動產資料。（出具「所得、財產查調授權書」者，戶政機關可向財政部財政資訊中心或稅捐稽徵機關查調其各類所得及財產資料）(2)雇主開立之聘僱證明或申請人自行以書面敘明其工作內容及所得。(3)我國政府機關核發之專門職業及技術人員或技能檢定證明文件。(證明文件，係在臺灣地區配偶之父母或父母之一所有者，該等人員並應出具足以保障申請人在國內生活無虞之擔保證明書)。(4)其他足資證明足以自立或生活保障無虞之資料。。
八、Q：外籍配偶取得台灣地區居留證未滿一年，台灣配偶因故死亡，是否可以取得台灣身分證？

A：依據作業規定，外籍配偶初設戶籍登記，係憑移民署發給之定居證辦理，至前述條件可否取得定居證，據移民署表示，目前並無外籍配偶於取得台灣地區居留證後，因國人配偶死亡或離婚，不得申請台灣地區定居證之規定。

九、Q：外籍配偶因子宮肌瘤無法生育，在未辦理歸化前配偶死亡，
    請參閱問題七解答。

十、Q：有關外籍配偶來台後，罹患精神疾病或其他重大疾病，致無法檢具健康證明，是否仍可申請歸化？

A：依國籍法第4條第1項第1款規定，中華民國國民之配偶，現於中華民國領域內有住所，具備下列各款要件，於中華民國領域內，每年合計有183日以上合法居留之事實繼續3年以上者，得申請歸化：(一)年滿20歲並依中華民國法律及其本國法均有行為能力。(二)品行端正，無犯罪紀錄。(三)有相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞。(四)具備我國基本語言能力及國民權利義務基本常識。

十一、Q：外籍配偶已取得中華民國國籍，其在原生國的子女可否申請歸化中華民國？其相關規定為何？

     A：(一)、依國籍法第4條第1項第2款規定，外國人或無國籍人，現於中華民國領域內有住所，父或母現為或曾為中華民國，具備下列各款要件，於中華民國領域內，每年合計有183日以上合法居留之事實繼續3年以上，得申請歸化：1 、年滿20歲並依中華民國法律及其本國法均有行為能力。2、 品行端正，無犯罪紀錄。3 有相當之財產或專業技能，足以自立，或生活保障無虞。4、 具備我國基本語言能力及國民權利義務基本常識。

       (二)、如外籍配偶原屬國之子女未婚未成年，依國籍法第4條第2項規定，未成年之外國人或無國籍人，其父、母或養父母現為中華民國國民者，在中華民國領域內合法居留雖未滿三年且未具備前述各款要件，亦得由父母或法定代理人或監護人代為申請歸化，應繳附證件為：歸化國籍申請書(含最近2年內拍攝相片1張，規格比照國民身分證相片規格)、無國籍或喪失原有外國國籍之證明文件，或依國籍法第9條但書規定，由外交機關出具查證屬實之文書、合法有效之外僑居留證或外僑永久居留證、原屬國政府核發之警察紀錄證明書及在我國居住期間之警察紀錄證明書(未滿14歲者免附)、父母雙方或法定代理人同意證明(該未婚未成年男子年滿18歲、女子年滿16歲者，並檢附駐外館處驗證及外交部複驗之單身證明)、親子關係身分證明文件、證書費(歸化證書費新臺幣1200元─以郵政匯票繳交，受款人：內政部)。

十二、Q：外籍配偶已取得中華民國國籍，其在原生國的父母可否申請歸化中華民國？其相關規定為何？

A：目前依國籍法，並無外籍配偶已取得中華民國國籍，其原屬國之父母得申請歸化之規定，惟其父母如符合國籍法第3條第1項規定，亦得申請歸化。

十三、Q：有關辦理歸化需上課72小時或參加測試通過後之規定，對於94年11月前已領有長期居留證的外籍配偶，是否可以免除相關規定？

A：依據內政部96年6月24日召開研商國籍法部分條文修正公布生效後之處理原則及相關子法草案事宜會議決議事項二：「國籍法部分條文修正公布生效後，始向戶政事務所申請歸化、準歸化中華民國國籍證明或已喪失其原屬國國籍者，基於修正前法規有利於當事人考量，於同法施行細則配合修正及歸化取得我國國籍者基本語言能力及國民權利義務基本常識認定標準發布前，暫依修正前國籍法規定辦理。」，經查歸化取得我國國籍者基本語言能力及國民權利義務基本常識認定標準，明訂於95年1月1日施行，是以， 94年11月前已領有長期居留證之外籍配偶，如於94年12月31日前已向戶政事務所申請歸化、準歸化中華民國國籍證明或已喪失其原屬國國籍者，得依修正前國籍法規定辦理，免附具備我國基本語言能力及國民權利義務基本常識之證明文件。

十四、Q：外籍配偶來台4年台灣配偶因故去世，是否可以申請歸化？相關規定為何？需否保證人？

A：相關規定請參閱問題七解答，無需保證人。

十五、Q：台灣配偶要收養外籍配偶原屬國之子女，其相關規定及程序為何？

A：我國民法第1079條：「收養應以書面為之，並向法院聲請認可」。另依據涉外民事法律適用法第18條第1項規定：「收養之成立及終止，依各該收養者被收養者之本國法。」於國外完成收養，提憑之相關收養文件（含中譯本）須先經駐外機構驗證，並經戶籍地所屬地方法院公證聲請認可後，提憑法院裁定書及裁定確定證明書，始得向全國任一戶政事務所申辦收養登記。
十六、Q：如何申請歸化測試？

A：持有效之外僑居留證或外僑永久居留證，向任一辦理歸化測試機關申請。

十七、Q：歸化取得我國國籍者基本語言能力及國民權利義務基本常識認定標準為何？

      A：有下列各款文件之一者，認定具備我國基本語言能力及國民權利義務基本常識：(一) 曾就讀國內公私立各級各類學校一年以上之證明。(二) 曾參加國內政府機關所開設之課程上課總時數或累計時數達一定時間 (國人之配偶者72小時；自願歸化【喪偶或離婚】者200小時) 以上之證明。(三) 參加歸化測試合格(國人之配偶者60分以上；自願歸化【喪偶或離婚】者70分以上)之證明。

十八：Q：申請歸化我國國籍，其所附各類所得扣繳暨免扣繳憑單及存款證明之金額得否併計？

      A：依內政部函釋，各類所得扣繳暨免扣繳憑單與存款證明之金額不得併計。
